

中办、国办印发——
《关于做好2026年元旦春节期间有关工作的通知》

近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于做好2026年元旦春节期间有关工作的通知》。

（据新华社北京12月22日电）



扫码看
《通知》全文

坚定捍卫战后国际秩序
和二战胜利成果

扫码看全文

第三轮第五批中央生态环保督察
完成督察进驻阶段工作

据新华社北京12月22日电 生态环境部22日发布，第三轮第五批中央生态环境保护督察全面完成督察进驻阶段工作。

经党中央、国务院批准，第三轮第五批10个中央生态环境保护督察组于11月16日至19日陆续进驻北京、天津、河北3省（市），以及中国华电集团有限公司、国家能源投资集团有限责任公司、鞍钢集团有限公司、中国宝武钢铁集团有限公司、中国中煤能源集

团有限公司5家中央企业开展例行督察，同时对北京、天津、河北、山东、河南、安徽、江苏、浙江等8省（市）开展大运河生态环境保护专项督察，近日已全面完成督察进驻阶段工作。

截至12月19日，8个例行督察组共收到群众来电、来信举报9879件，受理有效举报7365件，经梳理合并重复举报，累计向被督察对象转办5122件。被督察对象已办结或阶段办结3222件。

“免申即享”！
一次性信用修复政策助力个人重塑信用

新华社北京12月22日电（记者吴雨、任军）12月22日，中国人民银行对外发布一次性信用修复政策有关安排，符合相关条件的逾期信息，将不会在个人信用报告中予以展示。个人无需申请和操作，“免申即享”支持信用受损但积极还款的个人高效便捷重塑信用。

根据相关安排，政策适用对象限定于个人在中国人民银行征信系统中展示的信贷逾期信息；适用时间区间要求逾期信息产生于2020年1月1日至2025年12月31日期间；适用金额为单笔逾期金额不超过1万元；适用前提是个人在2026年3月31日（含）前足额偿还逾期债务。符合上述条件的逾期信息，将不会在个人信用报告中予以展示。

【上接第1版】

“今年前11个月，我们的汽车出口量逾1.1万辆，中东、南美地区是主要目的地。其中，新能源汽车出口占比越来越高。”浙江中大元通国际贸易有限公司负责人说。

年末是汽车出口旺季，宁波口岸汽车出口有望继续保持高位运行。为此，宁波海关利用“提前申报—货到放行—抵港直装”通关流程模式，实现汽车运输、装船等各环节无缝衔接，大大提升汽车出口效率和企业满意度。

一部党章在手，提箱中被微缩复原，随烛光“呼吸”；一方青田石在刻刀下被赋予新生，诉说山海情谊。12月，在张人亚党章学堂，先锋艺术与传统非遗的两次交汇，正悄然推动红色文化传播从“陈列”走向“对话”。

撰文 孙倪子易
肖王池颖
图片由霞浦街道提供



石雕

“石”载厚重，“微”见创新
——解码霞浦街道“文化双展”背后的传播升级路手提箱里的“呼吸”：
历史在方寸间醒来

冬日的阳光斜照进张人亚党章学堂，落在一只半敞开的老式手提箱上。箱内，微缩场景中的张人亚身影定格，一簇烛火随着感应明暗变化，宛如平稳呼吸。观众俯身，仿佛能听见1927年那只行李箱在从霞浦到上海的守护之路上划过的细响。

这是12月21日开幕的“从‘小家’到‘大国’——党章守护者微缩场景模型展”的寻常一幕，却蕴含着不寻常的匠心。中国美术学院师生以12件

手提箱装置与24幅AI重构图像，将一段厚重历史凝练于53平方米的空间里。

“沉浸的关键，就是这只箱子。”策展人马原驰道出初衷。在因创作舞台剧《铺德里》结缘张人亚故事后，团队被学堂前那座手提箱雕塑所震撼。“它曾装载包括首部党章在内的数十件文献，跟随主人往返沪甬，本身就是最动人的叙事线索。”于是，手提箱从雕塑变为舞台，通过开合结构与声光技术，构建出“承诺与守护”“失联与寻找”“隐藏与重现”三大主题场景，让历史随箱盖开启而苏醒。

“我们想让历史可被‘走进’。”作者杨雯如介绍，她特意用半透明亚克力模拟老胶片质感，以科技重现1925年的历史瞬间。

这种创新表达收获了积极反响。“今年青少年参观量同比增长了20%。”张人亚党章学堂负责人贺霁说，“在八周年节点，我们希望通过青年创意，让红色文化真正触达年轻心灵。”

据悉，展览将持续至2026年9月，未来，张人亚党章学堂还将引入全息投影等技术，打造

更沉浸的互动空间。

石头上的“史诗”：山海在雕刻中相逢

当手提箱内的“微缩历史”还在静静“呼吸”，另一场关于“石头史诗”的文化对话，在同一空间画下圆满句号。

12月9日至20日，“红色传承·山海同心”青田石雕宁波展在党章学堂三号馆的樵斋书房举行。近30件石雕精品，从泛着青莹光泽的封门青原石、温润如玉的灯光冻，到倪东方、张爱廷等国家级工艺美术大师的传世之作，静静陈列，无言述说着“石出青田”的千年匠心。

展览不仅可看，更可感、可参与。特设的“青年匠人现场雕琢区”，让古老的技艺在观众眼前苏醒；一旁的“雕刻体验区”则充满了欢声笑语。

宁波职业技术大学的学生费振好在工艺师指导下，完成了人生中第一枚印章雕刻。她兴奋地展示作品：“我爷爷特别喜欢收藏石雕，今天我拍了好多照片，回去要和他好好分享！”

这场由西班牙华人华侨华商联

合总会牵线搭桥的展览，其意义远超一场艺术盛宴。它是北仑区与青田县深化山海协作的一次生动实践，更是一次以“侨”为桥、以“石”为媒的文化融合。

“青田是浙西南革命老区，霞浦是首都党章的守护地，两地的精神底色是相通的。”西班牙华人华侨华商联合总会长季向阳道出选址的深意，“张人亚党章学堂是宁波市华侨文化交流基地，在这里举办石雕展，最能连接历史与当下、沟通本土与世界。”

传播的“升维”：从陈列到对话的路径重构

一者为微缩场景，以手提箱承载红色历史；一者为石雕非遗，以金石铭刻山海情谊。形式迥异的双展，共同指向霞浦街道在文化传播上的核心探索：如何实现从“1.0”到“2.0”的创造性升级？

微缩展是叙事方式的革新。它摒弃单维度的史料罗列，转而运用AI技术、手工模型与沉浸式体验，将历史人物转化为可对话、有温度的鲜活存在。石雕展则是连接维度的拓展。它借助“侨”力，将文化展示巧妙融入区域协作、侨务联谊

构应当在婴幼儿生活和活动区域、食品操作间等公共区域安装视频监控系统，监控视频资料保存期不得少于九十日；县级以上地方人民政府应当建立本辖区托育服务综合监督管理机制……一系列“硬杠杠”，字里行间透着“严”字，旨在让托育机构成为让孩子安全、让家长安心的“温馨港湾”。

突出普惠导向，让托育服务价格合理、方便可及——

发展托育服务，核心在于普惠。草案明确要“构建主体多元、安全优质、价格合理、方便可及的托育公共服务体系”，并“将普惠托育服务有序纳入基本公共服务范围”。

为此，草案设“保障措施”专章，直指扩大供给、降低成本的关键环节。如，鼓励和支持用人单位、产业园区等为职工提供普惠托育服务，鼓励县级以上地方人民政府探索建立婴幼儿家庭托育服务补贴制度……

期待不久的将来，更多婴幼儿能在阳光下、在爱和专业中，安全、健康、快乐地迈出人生第一步。

日本民众抗议
最大核电站重启

12月22日，民众在日本新潟县抗议重启柏崎刈羽核电站。

据日本共同社报道，日本新潟县议会22日批准了有关补充预算，将重启柏崎刈羽核电站。柏崎刈羽核电站位于日本新潟县，因跨柏崎和刈羽两地而得名，其总装机容量约821.2万千瓦，是日本最大的核电站。2011年“3·11”东日本大地震引发福岛第一核电站事故后，日本境内的核电机组一度全部停运，柏崎刈羽核电站也于2012年关闭。

（新华社/共同社）

呵护婴幼儿群体
我国拟立法促进规范托育服务

新华社北京12月22日电
记者 李恒 田晓航

以法治之力，促托育之兴，解民生之忧。

12月22日，备受瞩目的托育服务法草案提请十四届全国人大常委会第十九次会议首次审议。制定托育服务法，是党和国家用法治呵护三周岁以下最柔弱的婴幼儿群体、为万千家庭纾解“育儿焦虑”的重要一步。

草案共8章76条，包括总则、托育机构、托育人员、服务提供、保障措施、监督管理、法律责任和附则。“保障婴幼儿健康成长”成为贯穿草案的主线。它不仅是行业的“促进法”，更是婴幼儿权益的“保障法”，是推动人口高质量发展的“基础法”。

聚焦“急难愁盼”，以法治力量回应民生关切——

“十四五”时期，我国大力推进托育服务体系建设，目前全国共有12.6万家托育服务机构，提供的托位总数达665.7万个，每千人口拥有3岁以下婴幼儿托位数已达4.73个。

不过，“入托难”“入托贵”

“质量参差不齐”等问题依然存在。国家层面尚未建立财政长效支持制度，普惠托育服务供给不足，社会力量参与积极性不高，监督管理不到位，与人民群众对“幼有所育”的美好期盼仍有差距。

民有所呼，法有所应。制定专门的托育服务法，将托育服务这一重大民生事项，从政策引导提升至法律保障，旨在通过系统性制度设计，破解发展瓶颈，规范服务行为，为完善生育支持政策、降低家庭养育成本、建设生育友好型社会提供强有力的法治支撑。

筑牢安全防线，为婴幼儿织密保护网——

呵护婴幼儿群体，安全是底线，也是生命线。草案以问题为导向，针对社会关注的热点、行业发展的痛点，设计了一系列严密的制度“篱笆”。

严把机构“入口关”。根据草案，设立托育机构应当先取得卫生健康主管部门的许可，再按照法律、行政法规规定办理相应的登记手续，并需满足人员、场所、设施设备、资金等多方面条

件。托育机构应当建立信息公示制度，对托育机构的许可证件、登记信息、人员资质及健康证明、安全管理制度、每日膳食、收退费办法等进行公示。

打造专业“守护者”队伍。草案提出，国家将实行托育师资格考试和注册制度，设定学历、专业门槛，并建立托育师职称评定标准。同时，草案设立了严格的托育人员从业禁止“黑名单”，比如，有暴力伤害、拐卖、性侵害、遗弃、虐待、吸毒、赌博等违法犯罪记录，以及有严重违反职业道德规范的行为或者其他可能危害婴幼儿身心健康的情形，不得担任托育人员。

规范服务“全过程”。从科学引导婴幼儿进行多种形式的游戏玩耍等活动，到不得在面向婴幼儿的活动中使用视屏类电子产品；从为婴幼儿提供的食品应当符合食品安全国家标准，到对婴幼儿在托期间的生活进行记录；从建立健全婴幼儿健康管理机制，到加强婴幼儿常见病预防和传染病防控工作……草案对托育机构的服务提供作出细致规定。

强化监管“无死角”。托育机



充电宝等产品的CCC认证标志将新增追溯二维码

据新华社北京12月22日电（记者赵文君）记者22日从市场监管总局获悉，我国将对充电宝、燃气燃烧器具、电动自行车等高风险产品的CCC认证标志新增追溯二维码。自2026年3月起

对部分产品开始试点，经一年过渡期后（2027年3月起）将扩大试点产品范围。

市场监管总局（国家认监委）近日发布《国家认监委关于充电宝等产品强制性产品认证标

志试点改革事项的公告》，对充电宝、燃气燃烧器具、电动自行车等高风险产品实施CCC认证标志试点改革。

公告聚焦高风险产品领域，将近年来发生质量安全事件较

多、威胁消费者人身安全的产品纳入试点产品范围，包括CCC认证目录内的移动电源（充电宝）、电动自行车及安全附件、燃气燃烧器具及安全附件等，共计3类11种产品。



与青少年美育，使传统技艺在互动中焕发新生。

“这不仅是两场展览，更是我们探索文化表达新路径的整体实践。”霞浦街道相关负责人指出，“从静态图文到沉浸式体验，从单向输出到双向互动，传播的‘微创新’，旨在让深厚的精神内涵更接地气、直抵人心。”

双展落幕，思考与实践并未止步。霞浦街道正着力将张人亚党章学堂、人儿童友好馆等阵地串联成线，构建集红色教育、文化传承、为侨服务于一体的综合平台，并打造“侨艺有情”等长效文化机制。

“文化传承不能只靠陈列，更要靠对话。双展是我们探索红色基因现代表达、本土文化与山海协作深度融合的一次尝试。”霞浦街道相关负责人说，“2026年，霞浦将持续搭建多元平台，让文化‘活’在体验中、‘传’在互动里，真正成为凝聚人心、助推发展的精神纽带。”

“石”载厚重，“微”见创新

——解码霞浦街道“文化双展”背后的传播升级路

手提箱里的“呼吸”：
历史在方寸间醒来

冬日的阳光斜照进张人亚党章学堂，落在一只半敞开的老式手提箱上。箱内，微缩场景中的张人亚身影定格，一簇烛火随着感应明暗变化，宛如平稳呼吸。观众俯身，仿佛能听见1927年那只行李箱在从霞浦到上海的守护之路上划过的细响。

这是12月21日开幕的“从‘小家’到‘大国’——党章守护者微缩场景模型展”的寻常一幕，却蕴含着不寻常的匠心。中国美术学院师生以12件

更沉浸的互动空间。

石头上的“史诗”：山海在雕刻中相逢

当手提箱内的“微缩历史”还在静静“呼吸”，另一场关于“石头史诗”的文化对话，在同一空间画下圆满句号。

12月9日至20日，“红色传承·山海同心”青田石雕宁波展在党章学堂三号馆的樵斋书房举行。近30件石雕精品，从泛着青莹光泽的封门青原石、温润如玉的灯光冻，到倪东方、张爱廷等国家级工艺美术大师的传世之作，静静陈列，无言述说着“石出青田”的千年匠心。

展览不仅可看，更可感、可参与。特设的“青年匠人现场雕琢区”，让古老的技艺在观众眼前苏醒；一旁的“雕刻体验区”则充满了欢声笑语。

宁波职业技术大学的学生费振好在工艺师指导下，完成了人生中第一枚印章雕刻。她兴奋地展示作品：“我爷爷特别喜欢收藏石雕，今天我拍了好多照片，回去要和他好好分享！”

这场由西班牙华人华侨华商联